

发挥审判职能 呵护健康成长

# 市中院发布未成年人刑事审判白皮书

**本报讯** 在“六一”儿童节来临之际,5月30日上午,市中院发布了《太原法院未成年人刑事审判白皮书(2018-2022)》(以下简称《白皮书》),通报了5年来全市法院未成年人刑事审判和司法保护工作的基本情况、主要特点,以及主要做法和成效。从数据显示,5年来全市法院审结的未成年人实施犯罪案件数量呈总体下降态势。《白皮书》显示,近5年来,全市法院共审结未成年人刑事一审案件497件,未成年人实施犯罪的一审案件275件,侵害未成年人犯罪的一审案件222件。其中,2018年审结案件87件,2019年审结84件,2020年审结28件,2021年审结41件,2022年审结35件,全市法院审理的未成年人实施犯罪案件数量降幅较大,呈总体下降趋势。涉未成年人犯罪案件的类型主要集中在抢劫、盗窃、寻衅滋事、故意伤害、聚众斗殴、强奸等传统刑事案件,占

比达80%以上。市中院有关负责人介绍:“从2021年开始,未成年人实施电信网络诈骗及其关联犯罪有所增加。从年龄上看,不满16周岁的低龄未成年被告人占比达15%,低龄犯罪问题不容忽视。”侵害未成年人犯罪案件中,强奸、猥亵儿童、强制猥亵等性侵害犯罪问题突出,占比达74.7%。除性侵类案件外,强迫、组织、介绍、引诱未成年人卖淫案件,也是侵害未成年人犯罪中的高发案件,占比达17.1%。2020年以来,全市法院共审理涉及校园欺凌类案件主要集中在故意伤害、强制猥亵、侮辱等类型刑事案件中。为减少校园欺凌、降低未成年人犯罪率,太原法院在涉未成年人案件中,充分发挥审判职能,将司法保护与家庭、学校、社会、网络、政府5大保护有效融合。5年来,对419名被判处5年有期徒刑以下刑罚被告人的犯罪

记录实质封存,帮助未成年犯重返社会。坚持依法惩戒与精准帮教相结合,充分发挥少年审判惩罚、矫治和预防犯罪的功能。5年来,全市法院共审结未成年人犯罪一审案件275件453人,对其中193人判处一年有期徒刑以下刑罚(含拘役、单处罚金、免刑)。同时,坚持对未成年人“宽容但不纵容”的刑事政策,对其中犯罪情节恶劣、社会危险性大的34名未成年被告人依法判处5年以上有期徒刑,切实贯彻宽严相济刑事政策。“未成年人保护是一项系统工程,需要全社会共同努力。”据市中院相关负责人表示,希望通过《白皮书》探索建立家庭教育工作联动机制,形成未成年人法治宣传教育整体合力,打通未成年人法治宣传教育的“最后一公里”。(陈珊)

(上接第1版)

蓝佛安指出,要动真碰硬,以最严格要求抓好巩固衔接问题整改,推进整体工作有一个大的提升。要突出重点抓整改,聚焦国考及省考反馈问题,建好整改台账,列明问题、责任、措施清单和整改时限,倒排工期、挂图作战,严格核算、逐一销号,确保及时整改到位。要举一反三抓整改,对全省巩固衔接工作开展地毯式全方位排查,在全面抓好国考及省考问题整改落实的同时,深入实际倾听基层意见和呼声,排查整改潜在风险隐患。要标本兼治抓整改,把“当下改”和“长久立”结合起来,研究剖析个性问题和共性问题、显性问题和隐性问题,从制度机制层面堵塞漏洞,拿出长效化的管用措施,做到整改一个、触及一类、消除一片。要挂牌督办抓整改,用好督查督办工作机制,哪里堵点、难点、痛点突出就去哪里挂牌督办,做到整改不到位不销号,问题不销号不撤牌,层层传导压力、落实责任,务求取得实效。要提级验收抓整改,实行市提级验收和省级提级抽验制度,省直行业部门要加强对市县对口部门的跟踪指导,严格把关,强化对问题整改情况的专项巡察,严把验收关口,确保整改质效。

蓝佛安强调,要一手抓巩固拓展脱贫攻坚成果,一手抓扎实推进乡村振兴具体工作,全面推进乡村“五个振兴”落地见效。一是防止返贫动态监测帮扶要精准精细。聚焦脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户等重点群体,多渠道开展常态化监测,统筹帮扶资源力量,结合实际精准施策,着力防范区域性返贫致贫风险,全生命周期巩固脱贫成果。二是“三保障”和饮水安全要巩固提升。健全完善控辍保学、健康帮扶、慢病诊疗、脱贫人口住房安全动态监测等政策机制,改善农村供水设施条件,让学生义务教育有保障,让群众患病“有医靠”、喜圆“安居梦”、喝上“放心水”。三是脱贫群众增收基础要夯实筑牢。把增加脱贫群众收入作为主攻方向,在促进脱贫地区加快发展上多想办法,推动各类资源、帮扶措施向促进产业发展和扩大就业聚焦用力,完善发展乡村产业的利益联结机制,更好带动群众增收致富。四是易地搬迁后续扶持要持续深化。深入开展巩固易地搬迁脱贫成果专项行动和搬迁群众就业帮扶专项行动,支持发展集中安置区产业园区,引入市场机制推动帮扶车间持续发展,深入开展“五好社区”创建活动,让搬迁群众搬得出、稳得住、快融入、能致富。五是和美乡村建设要扎实推进。一体推进农业现代化和农村现代化,稳步推进乡村建设,加强和改进乡村治理,深入推进农村精神文明建设,把基层党建、乡村振兴、乡村建设和乡村治理融合起来,努力走出具有山西特色的“千万工程”实践路径。

蓝佛安强调,要坚持党领导“三农”工作原则不动摇,完善五级书记抓乡村振兴的责任体系,连续稳定的巩固衔接政策体系,改进作风提高执行力的落实体系,特别是县委书记、县长要当好“一线总指挥”,层层压实责任,从严督查、监督和问责,强化考核评价结果运用,以完善机制和过硬作风把责任扛起来、把工作抓上去,为做好巩固衔接工作提供坚实保障。

金湘军在主持会议时指出,全省各级各部门单位要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要讲话重要指示精神,切实把思想和行动统一到省委、省政府的决策部署上来,扛牢政治责任,从严从实抓好问题整改,以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。紧盯国考省考发现问题,深入排查短板弱项,对症下药、系统施策,举一反三、标本兼治,全面巩固整改成果。千方百计促进脱贫人口持续稳定增收,坚决守住不发生规模性返贫底线,加快建设宜居宜业和美乡村。拧紧责任链条,强化部门协同,加大投入保障,结合正在开展的主题教育,把改进作风贯穿问题整改始终,齐心协力、真抓实干,全力推动我省巩固衔接工作上台阶、乡村全面振兴见实效。

会议以电视电话会议形式召开。省直有关部门主要负责同志,省委、省政府乡村振兴督导组组长、副组长,干部驻村工作队驻县大队长,省乡村振兴局领导班子成员参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

## 市招考中心发出温馨提示 高考考生入场 新增智能安检门

**本报讯** 2023年高考已进入倒计时,5月30日,市招考中心向考生发出温馨提示。与往年不同的是,今年考生入场时,将新增智能安检门检查环节,考生可适当提早到达考点,凭准考证、身份证等入场,主动配合考点、考场展开安全检查。考生需要牢记考试时间,仔细核对考点名称、考场、座位号。在考前熟悉考点位置,提前规划出行路线和时间,及时关注天气变化,确保按时赴考。按照考试要求,带齐准考证、身份证、2B铅笔、黑色签字笔、橡皮、直尺等必备物品。同时做到合理安排时间,做好考前计划,规律作息,合理饮食,适度锻炼,提升免疫力。考前,不去人员聚集场所,谨防因身体不适影响考试,确保以最佳的身心状态参加考试。考试期间,考生须严格做到不携带手机、智能手表、手环等,建议不穿戴有金属物品的衣服,不佩戴含有金属的手镯、项链、发夹等配饰物品,以免反复安检,影响正常入场考试。同时,考生要严守考场纪律,兑现庄严承诺,共同维护考试公平公正。我市所有考场实行无线电信号(含5G)屏蔽、高清视频监控全覆盖,考试期间全程录像监控,考试结束后回放审查。在考场内,考生要保持安静,不交头接耳、左顾右盼、打手势、做暗号,不夹带、旁窥、抄袭或有意让他人抄袭,不传抄答案或交换试卷、答卷、草稿纸,不抢答抢卷,不将试卷、答卷或草稿纸带出考场。高考期间,考生及学生家长务必保持警惕,谨防非法机构和不法分子打着各种“助考”“高考志愿填报指导”的幌子虚假宣传、价格欺诈等。高考权威信息请关注官方平台:山西招生考试网(http://www.sxkszx.cn),以及太原市招生考试管理中心微信公众号。(张晓丽)

### 停水通知

兹因汇锦街雨水泵站接水工程,定于2023年6月1日10时—18时在下列区域实施停水:

汇锦街  
望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司  
2023年5月30日

## 最大限度教育挽救

# 全市去年153名涉罪未成年人未予起诉

法惩戒,共起诉85人。坚持“零容忍”,从严惩治侵害未成年人犯罪,共起诉此类犯罪65人,其中起诉校园性侵害犯罪2人和监护侵害犯罪5人,法院判处4人从业禁止。同时,加大对未成年受害人的司法保护力度,向3名受害人发放司法救助金5.6万余元,并联合多部门开展心理疏导、生活安置、复学就业等多元救助。坚持融合履职,全面保障未成年人合法权益。统筹发挥“四大检察”职能,提升未成年人检察综合保护实效,共办理刑监督察案12件;办理追索抚养费、培训机构“退费难”等支持起诉案件11件;支持6名性侵害的未成年受害人提起侵权损害赔偿诉讼;办理涉及未成年人文身和酒

吧、网吧违规接纳未成年人公益诉讼案件17件,推动解决案件背后的社会治理问题。此外,检察机关坚持以未成年人检察履职融入家庭、学校、社会、网络、政府保护。一年来,共制发“督促监护令”497份,开展家庭教育指导1309次;276名检察官担任法治副校长,开展“法治进校园”活动900余次;督促相关部门对224家疏于履行社会保护义务的住宿经营场所监督整改;建立22个观护帮教基地,助力10名涉罪未成年人“无缝回归”;开展网络安全法治教育,强化未成年人自我保护意识和犯罪预防;将强制报告制度、法治宣传、困境未成年人救助等工作纳入网格化管理,凝聚社会力量,织密未成年人保护网。(刘友旺)

**本报讯** 5月30日,市检察院“深化融合履职 强化未成年人综合司法保护”新闻发布会通报,2022年,全市检察机关积极履职,最大限度教育挽救涉罪未成年人,共不批准逮捕142人、不起诉153人。近年来,我市检察机关充分发挥刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,主动融入家庭、学校、社会、网络、政府“五大保护”,不断提升未成年人综合司法保护水平,以法治力量守护未成年人健康成长。

坚持最有利于未成年人原则,坚持“捕、诉、监、防、教”一体履职,最大限度教育挽救涉罪未成年人。一方面,对主观恶性不大、犯罪情节较轻、初犯、偶犯的未成年人犯罪,依法宽缓到位,2022年共不批准逮捕142人,不起诉153人;对符合条件的涉罪未成年人积极适用附条件不起诉,共对57人作出附条件不起诉决定。另一方面,对主观恶性深、犯罪情节恶劣、后果严重的未成年人犯罪坚持依

## 关爱保护未成年人健康成长

(上接第1版)一要稳定发展预期,提振经营主体信心。坚持“两个毫不动摇”,促进“两个健康”,贯彻落实国家及我省鼓励支持民营经济发展的各项政策措施,着力破除民营经济市场准入壁垒,用好向民间资本推介项目长效机制,持续优化民营企业发展环境,尊重和保障企业家合法权益,让民营企业放心大胆投资、心无旁骛发展。二要加快投资进度,抓好重大项目建设。充分发挥政府投资引导和带动作用,统筹用好政府专项债券和政策性开发性金融工具,强化要素保障,推动重大项目、重点工程加快建设、加快投产。同时要持续完善开发区基础设施和公共服务平台配套,适度超前布局5G、数据中心、工业互联网、物联网等新基建项目,为产业项目落地打好基础。三要创新方式方法,提升招商引资实效。深刻把握我国东部沿海地区产业向中西部地区转移趋势,立足自身比较优势谋划项目,聚焦京津冀、长三角、粤港澳等区域,灵活运用长板招商十二种方式,推动更多先进制造业龙头企业、专精特新中小企业、单项冠军企业、高新技术企业在我省落地项目,特别是要大抓产业链招商,大力引育优秀“链主”“链核”企业,探索合作共建开发区、开办“区中园”,不断提升产业链整体竞争力。四要优化营商环境,增强服务保障效能。着眼建设高标准市场体系,落实“三无”“三可”要求,在放宽市场准入、提升审批服务质效、构建亲清政商关系等方面走在前、作示范,进一步深化开发区赋权改革,深入推进“承诺制+标准地+全代办”单项改革,积极对接新项目落地达产、存量项目增资扩产等需求,真正实现“区内事、区内办”,加快打造市场化、法治化、国际化营商环境。

蓝佛安强调,推动开发区加快发展,省开发区建设工作领导小组要发挥牵头抓总作用,省有关部门要密切配合、协同发力,各开发区要强化责任、积极作为,持续深化“三化三制”改革,优化考核制度体系,抓好干部人才队伍建设,为打造开发区建设升级版提供有力保障。省委常态化督导组要聚焦项目建设、营商环境等重点问题开展专项督导,切实打通堵点难点,确保各项支持政策落到实处。要把全面从严治党贯穿到开发区管理制度改革、推动高质量发展的全过程各方面,坚持“三不腐”一体推进,以良好政治生态护航开发区高质量发展。蓝佛安指出,山西综改示范区要强化使命担当,狠抓招商引资、项目建设和营商环境,推动项目落地建设投产达产再提速,奋力实现全年经济增长目标,切实发挥山西中部城市群“南引擎”作用。

金湘军在主持时指出,全省各级各部门各开发区要切实把思想和行动统一到省委、省政府决策部署上来,咬定全年开发区增长目标不放松,鼓足干劲、再接再厉,全力以赴扩投资、抓招商、促改革、优服务、提质效,助力实现全年经济社会发展预期目标。在项目建设上再加力,强化招商引资,抢抓二季度施工黄金期,用好“四全工作法”,加快重大项目建设,持续提升开发区产业集群核心竞争力。在激发活力上下功夫,深化开发区“三化三制”改革,解放思想、创新机制,推动开发区赋权改革落到实处、见到实效。在创优环境上走在前,争当打造“三无”“三可”营商环境的标杆,有力释放“承诺制+标准地+全代办”改革集成效应,加快建设高标准市场体系,开展好市场主体提升年活动,为全省高质量发展注入强劲动能。



5月29日晚,迎泽区教育局主办的2023年迎泽少年儿童庆“六一”专题活动在青年路小学万科分校举行,来自全区16所中小学校的师生们同台表演,为同学们带来一个不一样的儿童节。张昊宇 齐芳芳 摄

(上接第1版)要更加自觉地服务中心大局,牢牢把握高质量发展首要任务,围绕文物保护利用、黄河流域生态保护、构建现代化产业体系等,加快地方立法步伐,开展精准有效监督,全力推动习近平总书记重要指示精神在太原落地落实。要更加自觉地发扬奋进进取精神,时刻牢记领袖嘱

托,持续强化“四敢”导向,牢固树立“五种理念”,聚焦全市高质量发展大局,大兴调查研究之风,在精准发现问题、深度剖析问题、推动解决问题上下功夫,用实际行动交出贯彻落实习近平总书记重要指示精神的满意答卷。(李俊华)

**龙之舟航空服务**  
LONG ZHI ZHOU

## 先乘机 后付款

住酒店 乘飞机 请拨 0351-777 7777